

**Előfizetési árak:**  
 egész évre 4 frt., félévre 2 frt.,  
 negyedévre 1 frt.  
**Egyes szám ára 8 ke**  
 Hirdetések megsokalt árak szerint.  
 A lap megjelenik minden oad-  
 törtétkön.  
 Felelős szerkesztő:  
**ENDRE JÁNOS.**

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.  
 hogy a lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adódnak.

Kiadóhivatal: Árpád-ut 20.  
 hogy a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek es előfizetési penzek küldendők  
 Kiadótulajdonos:  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

## A. m. kir. államvasutak alkalmazottai fogyasztási szövetkezetének közgyűlése.

Zajos közgyűlésre van kilátása a m. kir. államvasutak alkalmazottainak fogyasztási szövetkezetének e hó 25-én. 12275 tag kíváncsian tekint a közgyűlés elé és izgatottan várja a szövetkezet igazgatóságának mosakodását a forgalomba hozott Engel-féle borok tárgyában. Ugyanis a fővárosi államrendőrség az Engel-czég ellen indított borkihágási eljárásban a szövetkezet boraira is kiterjesztette vizsgálatát, mert a mint a szövetkezet évi jelentéséből is kitűnik, a szövetkezet 1891. év óta áll a czéggel összeköttetésben, illetve azóta szerzi be onnét borszükségletét.

Ugyancsak e jelentésből olvassuk, hogy az országos borvizsgáló bizottság a fehér bort a törvényes követelményeknek megfelelőnek találta, a siller bort pedig kifogásolta, minéifogva a fővárosi államrendőrség hatósági zár alá vette. (Az újpesti szövetkezetnél történt vizsgálatról hallgat a krónika. Szerk.)

Elmondja továbbá a jelentés, hogy a mikor az Engel-czéd ellen megindult az eljárás a szövetkezet igazgatósága dr. Telbisz János kir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyész által a borokat újra megvizsgáltatta, a ki igazolta, hogy a szövetkezet borai az 1893. XXIII. t. cz. értelmében, mint természetes borok hozhatók forgalomba.

Ludvigh az államvasutak elnök-igazgatója szintén áttekintette a szövetkezet borairól szóló vegyelemzési jelentéseket és saját szemével győződött meg arról, hogy a szövetkezet borai mint természetes borok hozhatók forgalomba és a szövet-

kezet igazgatóságának borvásárlási ügyességéért elismeré-ét fejezte ki.

Mi nem kételkedünk a hiteles vegyész eljárásában, sőt ellenkezőleg meggyőződünk, hogy ő a vizsgálatról a legigazságosabb véleményt mondotta azt: hogy a szövetkezet borai nem valódi borok, hanem annyian Engel-féle jól megcsinált borok, melyek mint természetes borok forgalomba hozhatók?!

Egészségére válják az igazgatóság-nak!

Ezzel a jelentéssel maga a szövetkezet igazgatósága is igazolja és ezt hiteles vegyelemzési jelentéssel is bizonyítja, hogy boraira nem mondhatja, miszerint „hegylevél” árul, hanem olyan bort mér tagjainak, melyet a pénzében szüretelnek.

Ezek után a szövetkezet igazgatósága még humorizál és azt írja fehéritő jelentésében: „Megemlítőnek tartjuk, hogy a hatóságoknak a borvizsgálat ügyében való eljárása nem volt egyöntetű és nem is mindig a törvény rendelkezésének megfelelően feltűnés nélkül ment végbe és ennek tulajdonítható, hogy egyes lapok a vizsgálatot tendenciózusan túlozva, elferdítve tették közzé. Ezen helytelen és törvénybe ütköző eljárás orvoslásáért azonban illetékes helyre folyamodtunk”.

Ezen fenyegetésekkel akar az igazgatóság megfélemlíteni, — nem mondjuk a tagokat félrevezetni, — de a dolgot szépíteni.

Csak hogy a hatóság és azok az „egyes lapok” nem fogják az igazgatóság érdekeit előmozdítani, hanem a jövőben is a tagok igazságos érdekeit fogják szem előtt tartani.

A mi a szövetkezet anyagi kezelését

illeti, a jelentés szerint a tagok ugyan- csak nem lehetnek megelégedve. Nem lehetnek pedig megelégedve azért, mert a mikor a szövetkezet a veszteség- és nyereség-számla szerint 121181 frt 60 kr. fordalmat mutat ki és a tagok az árucikket a rendes bolti áron, a legjobb esetben ugyanolyan minőségben fizetik, kell hogy 15310 frt 63 kr-nál nagyobb tiszta nyereség maradjon, tudva azt, hogy mily nagy százalékot hajt a fogyasztási árucikk.

Persze, ha az áruk beszerzési és eladási árai között 161,823 frt 21 kr. különbözet van és a szállítási költségek 36,570 frt 75 kr-ra, a lótarási és fuvarozási költségek 5557 frt 89 kr-ra, összesen 42,128 frt 64 kr-ra rúgnak, csak 119,694 frt 57 kr. marad nyereségnek. Ezzel szemben tetemes kiadások és jó fizetések vannak. Az általános igazgatás 6350 frtba kerül a szövetkezetnek. A személyzeti kiadások 79,500 frtra vannak előirányozva, melyek között 6000 frtnyi újévi jutalmak vannak felvéve. Ez mindjárt majdnem annyi, mint a tiszta nyereség fele. Az áruai felügyelők 2500 frtba kerülnek a szövetkezetnek stb., szóval az üzleti kiadás (igazgatóság, személyzet, világítás, fűtés, helységbér) egymagában 102,700 frtra van előirányozva.

Ez horribilis összeg, lehetetlen hogy egyik másik tételnél nem lehetne valamit megtakarítani.

Hanem a szövetkezetnek nem az a célja, hogy nagy osztalékot fizessen a tagoknak, arra nem is reflektálnak, de igenis azt megkövetelik, és ez volna a szövetkezet célja is, hogy a tagok olcsó, jó és hamisítatlan, első minőségű árukat kapjanak.

## TÁRCZA.

### A bohém-est.

Önök, bájos hölgyeim, a kik szépségük és kosztümjeik ragyogásával elkaprátztatták a múlt het szombatióra boruló Walpurgisjé varázsfátyola alá seregletteket. — Önök most ama remek éjzaka esodás emlékeinek hű és méltó fényképet várják e sorokban.

Megálljunk egy percre! — —

Ismerik-e önök, szépséges olvasóim *Barbemuche* urat? A »Scenes de la vie de bohème« irodalmat és művészetet pártoló illusztréter, a ki a mulatozó cigányok számláját kifizeti, csak hogy szövetkeztükbe fogadják s a ki — saját szavai szerint — »maga is szereznyen munkálkodik az értelmiség nemes mezején«. — Őti a dobát és verit a mellét és megvan győződve róla, hogy ő a kultura gáncsneikéi Bayardja, kívül meg Höck Janos is büszken szorít kezét. Arról azonban, hogy mi az a sajtó iránti hisztélet, mi az a kultura bajnokától elvárható ildomóság, Barbemuche urnak dunsztja sine-en!

Szépséges hölgyeim, Önök, a kik tudják, hogy a Barbemucheok nemzedéke nem ve-

sztelt ki, finom tapintatukkal megérzik, miért nem irhatunk ma igaz lelkesedéssel a jelmezes művész-estély lefolyásáról, melyről csupán maganerőseletünk alapján és Bauer Soma tanár által rendelkezésünkre bocsátott névsor kíséretében számolunk be.

Az újpesti és rákospatói festők és szobrászok által e hó 18-án rendezett jelmezes-estély fenyves erdősi, bár kevesebb fenyves anyagi sikerrel végződött. Az estélyen megjelent Ujpest és Rákospató intelligenciájának jó része, a hölgyek ragyogó tolettékben, számsan igen iztées és sok készülékre valló jelmezen, az urak, különösen a művészek ekes változatosságu díszöltözetekben, melyek köreiben a világ minden népe képviselőre lelt.

Az elegáns mulatság érdekességet képeztek a falakat díszítő karrikaturák, néhány remek kivitelű kép, szobor, műtárgy, melyekről más alkalommal részletesen emlékezünk meg.

A feszlelő hangulatot élénkítette a papírtrombitások nagy zenezóval felvonuló bandája, majd a Saharában járt festő historiaja, melyet Ledig Árpád adott elő igen jóízű tonusban, gyors felvetelek és Winternitz Gyuláné művészi zongora-játéka kíséretében. Ezt követte a kárpveres, mely bizonyára fenyves eredményt ért volna el, ha alkalmasabb kiállítást szerződtettek volna anekzionatorul.

Szünórában még egy művészi reprodukciókkal telt alkalmi lapocskát arusítottak, természetesen — jótékonyczelra.

Említsd érdemel a kifünő cigányzene és a elaszikusán egyszerű táncrend, szürke skizkönyvecske antik erem-függvénynyel. — —

— — — Művészi rutinra valló, discretén kellemes, esillogó estély volt — tagadhatatlan — a nagy szenzációval, lázas készüléddel és a kivitelben dicserelre méltó pompával alkotott mulatság, mely becsületére válik megteremtőinek, a szerenesés kezű művész-gárdának.

Kívánjuk őszintén, hogy a szombati erdekes művész-est kellemes maradandó emlékü legyen. De van egy jó tanácsunk Önök számára Művész Uraim!

Az Önök szép hírneve, a sympatikus hatást melyet egyeniségükkel, ahol csak megfordulnak, ebresztenek, feltve őzött kincsük. Ne bízzák azt Barbemucheokra!

Az estélyen részt vettek:

#### Jelmezben:

Asszonyok: Balkányi Albertné (matróz), dr. Bíró Gyuláné (husvétii nyul), Éltető B-láné (pór leány), Friedmann Edéne (bolgárnő), dr. Fűhrer Simonné (francia mosonő), Guth Palné (roccoco), Geduly Lajosné (polichinelle), Hevesi Vilmosné (póstagalamb), Karpáti Já-

Ilyen nagy testületnél pedig egészséges igazgatás, vezetés mellett, a hol oly nagy forgalom van, a tagokat lelkiismeretesen lehetne kiszolgálni s nem volna szükséges, hogy a hatóság kénytelen legyen a szövetséget manipulációjába beavatkozni.

Végre biztosítjuk a tagokat, hogy mi a szövetséget ügykezelését éber szemmel fogjuk kísérni és ha mulasztást vagy lelkiismeretlen kiszolgálást fogunk tapasztalni, rögtön fel fogunk szólani. A tagokat pedig kérjük, hogy panasz esetén bizalommal forduljanak hozzánk, a mi lapunkat mindig nyitva fogjuk tartani a jogos panaszoknak.

### Heti tájékoztató.

Március hó, 31 nap.

23. csütörtök. Viktória. I. Sándor orosz császár trónralépése 1801.

24. péntek. Gábor. Körösi Csoma Sándor Darfilányba érkezik 1842.

25. szombat. Gy. o. B. a. Bittó István miniszterelnökké kinevezeték 1874.

26. vasárnap. Virágvasárnap. Károly román fejedelem felveszi a királyi címet 1881. Az iparosmunkások ez idei utolsó előadása a polg. leányisk. tornatermében d. u. 4 órakor.

27. hétfő. Rupert. II. József német császárra választatik 1764.

28. kedd. Gusztáv. Emin pasa afrikai utazó szül. 1840.

29. szerda. Cziril. Leibknecht Vilmos szociáldemokrata vezér szül. 1826.

### H I R E K.

— A népgyűlés. Lapunk múlt számában említett népgyűlés, a rendező-bizottság kibővítése és előkészülete miatt, elhalasztott. A mi halad, el nem marad!

— József nap. Ez a nap mindig nagy ünnepe a közel levő angyalföldi elemi népiskola tantestületének. Akkor nyilatkozik meg nyilvánosan az a ritka szeretet, melylyel a tantestület Bánó József igazgató személye iránt viseltetik; szinte példabeszéd már az a karitási szeretet, mely az igazgató és tantestület között reges-regén fennáll. Örömmel ragadta meg tehát a tantestület az alkalmat ez idén is, mikor az igazgató nevénapját fényesen megünnevelte. D. e. 10 órakor összegyűlt a tantestületi irodában a tantestület és küldöttseleg felkérte az igazgatót a megjelenésre. Az igazgató az ő kedves mosolyával a tantestület zajos eljenzése között örömmel jelent meg a virágokkal díszített tantestületi szobában, a hol naponként hangzik el szeretetteljes jó tanácsa, buzdítása a lelkes munkára. Ekkor előlépett Szabó István a tantestület kedvenc Pistája és a direktort a tantestület nevében

őszinte, igaz szívből jövő, meleg hangú szép beszéddel üdvözölte. Lapunk szerkesztője irigyen halgatta jó kollegájának, kedves barátjának remek beszédét, mert szebben és jobban nem tudta volna senkisé a tantestület érzelmeit tolmácsolni. Le sem kell írni, hogy zajos eljenzés volt a szép beszéd refrainja. Erre a jó direktor már nem mosolygott. Leolvasta ő a tantestület arczáról az őszinte szeretet megnyilatkozását és ez újból megpendítette az ő szíve hurjait és meghalottan válaszolt a szónok szavaira, biztosítván a tantestületet az ő igaz jóindulatáról, szeretetéről, hangsúlyozván, hogy a tantestület szép egyetértése, egymás iránti tisztelete egy percze se inogjon meg. Természetesen a tantestület beszéde végén újból eljenzésbe tört ki. Most egy fiu- és egy leány-növendék köszöntötte fel a szeretett igazgatót, kikhez szép buzdító szavakat mondott. Megható volt egy ovodás kis fiúnak kis versecskéje és egy kis ovodás leánykának rövid mondása: „virágot hoztam igazgató bácsi,” mely nem egy könnyet csalt ki a tantestület szeméből. Este a tantestület, az igazgató tiszteletére bankettel rendezett a »Magyar tanítók kaszinójában,« a melyen dr. Veredy Károly, a székesfőváros tanítószágnak népszerű és szeretett tanfelügyelője kedves családjával, valamint a szomszéd tantestületek igazgatói és a tantestület családjai, számszerint 41-en vettek részt. Az első felköszöntőt a tantestület megbízásából Huszár Zoltán, a tantestület örököse mosolygó Zoli-ja mondta el, szép és szíves beszéddel elítelve a tantestület vezérét, az igazgatót. Hajnal igazgató a tanítók igazi barátját, a jóindulatu dr. Veredy Károly tanfelügyelőt elítelte. Bánó József a tanfelügyelő, a vendégek és a tantestület egészségre emelte poharát, dr. Veredy Károly Bánó Józsefet elítelve, Rácskay igazgató Bánó József kedves nővérét köszöntötte fel. Ezután kezdődött a társalgás, trefa, táncz felváltva úgy, hogy a társaság csak reggel 4 és 5 óra között kezdett a hazamenésre gondolni, sajnalva azt, hogy olyan kedves alkalmat miért nem lehetne két éjjelt egybevonni.

— Az »Ujpesti tanítók segélyegylete« javára f. évi április hó 8-án, az »Ujpesti polgári kör« helyiségében — műkedvelő zenekar közreműködése mellett — tartandó jótékony célú hangversenyyel egybekötött zártkörű tánczestélyre nagyban folynak az előkészületek. A buzgó rendezőség mindent elkövet, hogy a mulatság fényes és sikerült legyen. Belföldi-díj: személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt. Kezdeté este 8 órakor.

— Az iparos-munkások előadásai és hangversenyei most vasárnap a 20-dik előadással immár véget fognak érni. Örömmel mondhatjuk, hogy a bizottság fáradságát teljes siker koronázta, mert a hangversenyek kellemesen szórakoztattak és élvezetesek voltak. Etről legfényesebb tanúbizonyosságot tesz az a nagy látogatottság, melyet vasárnapról-vasárnapra látunk. Befejezésül most vasárnap igen szép és érdekes előadás és hangverseny lesz, melyre a buzgó és lelkes közreműködők nagyban készülnek.

— Jakab ur családja. Ezen cím alatt Maderspacherné Fadgyas Etelka bohózatot

írt. — Ezt a bohózatot pedig legközelebb elő fogják adni az óbudai Kistalud színházban és a mint halljuk sokan fogják megnevezni Ujpestről. Megjegyezzük, hogy az előadás után még kényelmesen haza lehet jönni Ujpestre. Kiváncsian tekintünk az élvezetesnek ígérkező előadás ele, melynek sikeréről lapunk — annak idején terjedelmesen foglalkozni. Sok sikert kívánunk!

— Az új község háza építése. Az új község háza építésének ügyében döntő fordulat állt be. Ugy látszik, hogy az eddigi huza-vonának, parlamentirozásnak vége s most már bekövetkezett a tett ideje. Legalább erre vall az, hogy a községi előjáróság kiírta a pályázatot az építés kivételéhez szükséges munkákra. A község háza építése ügyében kiküldött bizottság ez ügyben e hó 21-én ülést tartott, a melyen megállapították az árlejtési hirdetmény szövegét és a részletes feltételeket. Wolfner Tivadar orsz. képviselőnk indítványára kimondotta a bizottság, hogy a munkálatok kivételére beadott ajánlatoknál azon vállalkozókat, akik ujpesti iparosokat foglalkoztatnak ezen építkezésnél, előnyben részesülnek. Nagyon helyes ez a határozat, mert a mostani pangó iparviszonyok mellett feltétlenül szükséges és méltányos, hogy a község építkezésénél első sorban a helybeli iparosok kapjanak munkát és általa megelhetést. No meg a községre nézve is mindenesetre előnyvel jár az, ha az a tekintélyes összeg egy része, amit az építésre fordítanak itt marad a községben. Bár lehetne ezt az egész épület helybenlakó iparosok munkájából felepíttetni.

Az árlejtésre szóló ajánlatok április 15-ig adandók be. A mennyiben azonban az építkezés kivétel meg a vármegye által is jóváhagyandó, a község előjárósága időkimelés tekintetéből oly értelmű előterjesztést tett az alispánhoz, hogy kerjen a legközelebbi meggyűléstől felhatalmazást az ide vonatkozó képviselőtestületi határozat jóváhagyására nevezve. Ebből látható, hogy most már helyes mederbe van terelve a dolog s ha tovább is így halad, úgy a jövő év elején már a község nagyságához megfelelő díszes község háza fogják a polgárok ügyes-bajos dolgát elintézni. Megjegyezzük még, hogy az építkezésre 180.000 frt, a belső berendezésre és díszítésre 20.000 frt van előirányozva.

Az építendő község háza helyén, annak megállapítása céljából, hogy az alapozás szempontjából milyen a talaj, az előjáróság próbagödöröket ásatott (sokan azt hitték, hogy már építik az új község házat!) A próba kővezető eredménnyel járt, mert egy méteres homokrét alatt agyagmentes kavicsrétegre akadtak, a mely több méterre terjed. Az építkezés május közepe fele megkezdődik.

— Iskolaépítés. A képviselőtestület legutóbbi közgyűlésen elhatározta, hogy az állam részére elemi iskolai cselokra szolgáló iskolákat épít 7 helyen. Ezen határozat az állam jelenlévő képviselőjének Mosdóssy Imre a miniszterium kiküldöttjének jelenlétében hozott. Ki volt abban mondván, hogy az hozzájárulás céljából közlendő a vallás- és közoktatásügyi miniszteriummal is. Az iskola építése mintegy 350.000 frt költséget igényel, s az ujpesti építő-iparosok méltán remé-

nosné (vízi nimfa), Klein Klára (árvácska), Kemény Sándorné (panyolnó), Körösi Lajosné (kepes levelezőlap), Lichtenstein Arminne (savoyard), László Antalné (francia menyecske), Lincz Lajosné (empire), Nemeth Gyuláné (pólichinelle), Savely Dezsőné (empire), Sonnenfeld Miksáné (eiszásznó), Szél Manóné (roccoco), dr. Szűz Bódogné (görög-nő), Weisz Adolfné (Nióbe), Weisz Mórné (savoyard).

Leányok: Deutsch Margit (vadrózsa), Eisner Etel (harlequin), Feher Olga (bayader), Gurányi Irma (czigány leány), Grosz Etelka (roccoco), Hesz Rózsika (mezeli virág), Janovits Idácska (pipacs), Klein Arabella (postilion), Luszlig Emma (kék-kemeti pór leány), Mady Vilma (bebé), Popper Mariska (tavasz), Perl Toncsi (román leány), Schön Iona (japán), Székely Erna (galamb), Schwarcz Riza (vadrózsa), Weisz Eugenia (odaliszka), Wachslér Róza (savoyard).

### Jelmez nélkül:

Asszonyok: Aczel Beláné, Aitwehr Jakabné, Armbruster Karolyné, Bauer Sómáné,

Bátori Dezsőné, dr. Detsy Lipótné, Deutsch Antalné, Deutsch Zsigmondné, dr. Devecsery Karolyné, Diamantstein Alajosné, Donáth Manóné, Dorner Sándorné, Ehrenwald Vilmosné, Ehrenwald Paula, dr. Eisner Simonne, Effenberger Maria, Engel Sándorné, Ferenczi Lajosné, Fischer Antalné, Fuchs Samuné, Fuchs Adolfné, Freud Adolf, Friedmann Arminne, Friedmann Miklósné, Frommer Jánosné, Fuchs Henrikné, Geiger Richardné, Gurányi Istvánné, Grosz Adolfné, Hadl Fülöpné, dr. Holló Arturné, Hendl Mórné, Hadl Ignácné, Hadl Józsefné, Hesz Izidorné, özv. Hassáné, Janovics Gyuláné, Klein Ignácné, Klein Henrikné, dr. Kis Sándorné, dr. Kellner Sómáné, (Szatmárról), Kammermayer Bertalanné, Löwy Ernőné, dr. Lichtmann Henrikné, Lindt Jánosné, özv. Martonffy Frigyesné, Mady Lajosné, Mann Miksáné, Perl Adolfné, Popp Sándorné, Pollatsek Sándorné, Rosenhal Zsigmondné, Rosenberg Mórné, Reisz D. J.-né, Reiner Ignácné, Schwarcz Jakabné, Steiner Józsefné, Schanzer Mórné, Schweiger Józsefné, Sternberg Manóné, Schön Bernátné, Steiner Lipótné, Tyrmann Sándorné, Ugró Gyuláné, Winter-

nitz Gyuláné, Wagner Manóné, Weisz Józsefné.

Leányok: Bachmann nővérek, Effenberger Helena, Engel Elza, Hadl Gizella, Handel Riza, Hendl Etel, Hedervari Erzsébet, Künstler Anna, Löffler Annus, Lövy Hermin, Martonffy Etelka, Rubovics Ernesztin, Schanzer Regina, Zuckmann nővérek.

A férfiak közül festői jelmezeikkel közfelűnést keltettek:

Lincz Lajos, Nemeth Gyula, Pollatsek Marezi (bohémek), Barcza Lajos (indian), Geiger Richard (diplomata), Rubovits Márk (dervis), Bachmann Károly (Nadasdy-huszár), Grosz Aladár és Salgó Miksa (roccoco), Salgó József (pierrot), Savelyi Dezső (török), dr. Führer Simon (dandy), dr. Aitwehr József (angol utazó) A »Tarsas kört« három fess urlovas (Blum Samu, Wassermann Zsigmond, Lichtmann Viktor) és a sákingeni trombitás képviselte.

nyelheték, hogy e nagymérvű építkezésből nekik is jut valami munka. Annal nagyobb meglepetést kellett e határozat meghozatala után az, hogy a kultuszminiszterium pályázatot hirdetett a község tudta nélkül egy újpesti iskola építésére. Miután ez a pályázat kiírása a község anyagi érdekébe is belevágott, mert hiszen a telket és az építéshez szükséges pénzt ő adja s az állam csak amortizálja a költségeket, lépéseket tett tehát a község Wolfner Tivadar orsz. képviselőnk közbenjárásával, hogy ez a pályázat mint illetéktelenül kiírt vonassék vissza. Az újpesti iparosok is, kik ezáltal érdekeiket kijátszva látták, deputációba jártak a miniszternel, mindennek meg is volt a sikere, mert a mint olvastuk a pályázatot visszavonták. Az iskolákat tehát mégis csak a község fogja felépíteni.

— **Lapunk gyászja.** Mélyen sujtott bennünket a kerlelhetetlen halál, elragadta tőlünk az anyák legjobbját, az asszonyok legnemesebbikét, lapunk kiadójának, Fuchs Antalnak szeretett édes anyját. Mi a legbensőbb szeretettel osztozkodunk kiadónk bánatában mert ismertük és szeretjük azt a jó öreg matrónát, aki hosszú életén keresztül maga az igazság volt, mindig csak jót tett embertársával. De a végzetnek nem lehet útját állani, a Mindenható megszabadította őt földi szenvedéseitől, hogy egy boldog másvilági életet adjon cserébe a megboldogultnak jó ágaert, igaz anyai szereteteért. És megnyílnak az Ég kapui hogy befogadják azt a nemes lelket, a mely itt a földön nemes cselekedeteivel embertársainak legnagyobb szeretetét, tiszteletét bírta. Oda jut nemes lelke, a hallhatatlanok közé, a hová felemelkedik szeretetteljes megemlékezésünk. A melyen sujtott család a következő gyászjelentést adta ki:

»Fuchs Antal egy a saját, valamint többi testvérei és az összes rokonság nevében mely fájdalomtól megtört szívvel jelentik a hón szeretett és örökké felejthetetlen jó édes anyának, testvernek, anyó-nak, nagyanyának és rokonnak öv. Fuchs Mórcaz né szül. Weinmann asszonynak hosszú szenvedés után f. évi márczius hó 22-én hajnali fél 3 órakor életének 79-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 23-án d. u. 4 órakor fognak a gyászházba (Árpád-ut 46. sz., Lichtenstein-féle ház) az izraelita szertartás szerint örök nyugalomra tételni. Áldás és béke poraira!«

— **Itt a tavasz.** Egy nagy csomó vers érkezett szerkesztőségünkbe, a melyekkel megemlékelik a tavasz süttőgő szellőjét, a pacsirta szép dalát, a kikelet szép ebredését, stb. — és mi fázunk iróasztalunk mellett és befűtünk a versekkel. A felöltőkről lefűt az ibolya, a felöltő is letűnt és mindenki mélyen behűződik a téli kabát premes gallérjába. Hiába jelenli a kalendarium a hivatalos tavaszt, a tel apó hatalmasabb, a természet úgy viselkedik, — mint karácsony előtt. Vajba nem fogunk-e husvétkor koresolyozni?

— **A szünidő.** A tanuló sereg nagy öröme a husvét szünidő a helybeli iskolákban f. évi márczius hó 25-étől, április hó 5-éig tart. A felsőbb iskolákban az értesítőket holnap pénteken osztják ki. Ezeknek sokan fognak örülni, de sokan szomoródnak, mert elesnek a piros tojástól.

— **Az emberbarát szeretet nevében.** A »Magyar Ujság« penteki számában a következő szomorú esetet olvastuk: A nyomor. Újpesten a Virág-utczai elemi iskolából tegnapi délután 11 órakor, alig hogy a fiuk az ajtón kimentek, kiabálva és ijedt arcczal rohantak ismét vissza s jelentették a tanítónak, hogy a kis Ács Ferkó a kapuban magától eldőlt s most ott fekszik, talán meg is halt. A tanító kisetelt és bevitte az élettelenül fekvő gyermeket az iskolába, a hol nagy nehezen sikerült a fiúcskát életre hozni. Ekkor a tanító kérdézősködni kezdett a fiutól: »Mit ettél ma reggel fiúcskám?« A fiu hallgat. »Nos, fiam, szólj, mit ettél?« »Semmit!« volt a halk válasz. »Semmit?« s mit vacsoráltál tegnap este? Akkor sem ettem semmit! Napjában csak egyszer eszünk délben s akkor sem lakunk jól. A tanító intezkedett, hogy a fiu ez egyszer jóllakva térjen haza. De hát ezután? A szegény család részére, erre a közleményre Bodnár János ur Nagy-Mihályból (Zemplén m.) 2 frtot küldött. Remeljük, hogy Újpesti játékony közönsége sem fog kesni a szegény

család legnagyobb fájdalmát. — az éhséget enyhíteni.

— **Az »Újpesti Izs. iparos és keresk. ifjak« egyletében** (Árpád-ut 40.) f. hó 16-án dr. Kis Sándor helybeli ügyvéd »Újpest község keletkezéséről« érdekes és tanulságos felolvasást tartott, kit a szépszámu hallgatóság lelkesen megjelzett. Folyó hó 30-án pedig dr. Altver József helybeli orvos tart felolvasást, melyen vendégek is szívesen láttatnak.

— **Rejtélyes eset** című, mult számunkban közölt tudósításunkra a következő tevélet kaptuk: »Tisztelt lapja 11-dik számában egy »Rejtélyes eset« cím alatt egy cikk közöltetett, a melyben az állítatik, hogy Dobesch Ferenc a rákos-palotai márcziusi ünnepélyről történt hazajövetelünk előtt mintegy 2 órával előbb a vasúti örök által lett feltalálva, s mink az örök által lettünk figyelmessé téve, továbbá az összes 8 jelenvolt egyén közül, köztünk 2 rendőr is, Dobeschnek egyikünk sem feledett fel véres sebeket. Ezeknél fogva tiszteltel kérjük a tekintetes szerkesztőséget, hogy tisztelt lapja legközelebbi számában e helyreigazítást közzé tenni sziveskedjék. Újpest, 1899 márczius hó 17-én. Kiváló tiszteltel Pohl Károly és Paulik Károly.«

— **Az »Újpesti vendéglősök ipartársulata«** az atapszabályok megvitatására összehívott közgyűléset e hó 14-én d. u. 4 órakor tartotta meg Blitner Károly vendéglőjében. Az alapszabályokat, melyeket Vikár István ügyvéd nagy gondnal szerkesztett, csokely módosítással elfogadták s legközelebbi terjesztetnek fel megerősítés végett a m. kir. kereskedelmi miniszterhez. A társulat eddig mintegy 70 tagot számlál, mely szám napról-napra szaporodik. Megválasztott elnökök: Bauer Sándor, alelnökök: Podruzsik Ferenc, ügyészek: Vikár István, stb. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a társulat lapunkra előfizet. (Mi a társulat ügyével mindig részletesen fogunk foglalkozni. Szerk.) Minden a társulat ügyeire vonatkozó felvilágosítással szolgál és tagbejelentést elfogad Bauer Sándor, a társulat elnöke, Újpest, Árpád-ut 103. sz. Hiszük és remeljük, hogy az újpesti vendéglősök a saját érdekükben minél hamarabb belépnek az ő jozaikat védő társulatba.

— **Az »Újpesti ipartestületi betegsegélyző pénztár«** ez ideig kimutatása ismét tenyes tanubizonyságot szolgáltat arra, hogy ez a betegsegélyző pénztár mily szép és fontos miszsiót teljesít Újpesten, Baross Gabor alkotása van benne és ez életrevaló. A zárszámadásból kiemeljük s következőket: A pénztári számla szerint a bevétel 8786 frt 6 kr., a kiadás 8323 frt 84 kr., a készpénz mint egyenleg 462 frt 22 kr. A segélyző pénztár tagjai közül meghalt 8 férfi és egy nő, kikert 200 frt temetési járulékot fizetett. Beteg volt 398 férfi és 3 nő 4928 napon, kikert az infézet 2166 frt 85 krt fizetett. Kórházban apottatott 80 férfi és 1 nő 1978 napon 1224 frt 60 kr. kórházi költség fizetés mellett. A betegsegélyző pénztár 3850 tagot számlál, ezek között van 2999 férfi, 43 nő és 808 tanonez. Ezeket kivül közli a kimutatás a betegsegélyző pénztár, a betegsegélyző pénztár felsorolja, de ezeket sajnálatunkra lapunk szük kerete miatt nem közölhetjük. A betegsegélyző pénztár szép működése minden esetre a vezetőség faradhatatlan és buzgó működésének köszönhető.

— **Az »Újpesti közművelődési kör«** mult hétfőn tartotta ez ideig rendes közgyűléset, mely este 8 órától hajnali 2 óráig tartott. A közgyűlésen a szokásos évi jelentéseket hamar tudomásul vettek, mert azokban nem lehetett kifogás. A legelső idő a tisztikar választására esett. Az elnökség választása szerencsés volt, annál több kételyt ebreszt fel a tagokban a választmány megalakítása. Ennel egy nagy hibát követtek el, azt, hogy nagyon partoskodtak ahelyett hogy a kör jövőjét vettek volna figyelembe, mert ha valaha, úgy a kör mai nehez viszonyai mellett szükség van az összetartásra és olyan választmányra a mely egyetertve közreműködjön a kör nehez viszonyainak a sikeres lebonyolításán. Megválasztott: elnökök: dr. Führer Simon, alelnököknek: Szél Manó, Kárpáti János, tükarnak: Guth Pál, ügyészsnek: dr. Kalmán Ödön. Valasztmányi tagoknak: Kozma Farkas, Leiner Samu, Frey Gusztáv, Friedmann Ede, Leiner Miksa, Tuchmann Lipót, Wagner Soma, dr. Lichtmann Henrik, Weisz Mór, Nasser Manó, Sonnenfeld Adolf, dr. Elsner Simon.

Sonnenfeld Miksa, Klein Ignác, Friedmann Armin, dr. Altwehr József, dr. Sugár Bódog, Schön Bernát, Wittmann Miksa, Weisz Adolf, Ugró Gyula, Fornheim Izidor, Reisz D. J. dr. Boros Mór, Szerényi Kázmér, Diamantstein Lajos, Löwy Ernő, dr. Feldmann Gyula, dr. Pápai Henrik, Klein Nathan, póttagoknak: Friedmann Miklós, Ladányi Zsigmond, Szónyi Richard, dr. Hedervári Soma, dr. Kis Sándor, Winternitz Gyula, számvizsgálóknak: Fornheim Zsigmond, Boskovits Árpád és Dickmann Gyula.

## SPORT.

Tekintettel a rendkívüli enyhe telre és a kedvező napos időjárásra, a versenylovak Alagon kitünő munkát végeznek, miért is alapos kilátás van arra, hogy a husvéti alagi versenyeken előrehaladt conditióban fognak starthoz állani a lovak.

Különösen a két főverseny: az alagi nagy akadályverseny és a rákosi díj köti le az érdeklődést. Nagy a forgalom a két versenyre a bookmakereknel. Mindkét verseny favoritja az Auersperg istállóból kerül ki; a rákosi díjra Buda, a melynek tényleg nagy esélye van a díjra, a nagy alagi akadályversenyre pedig Sarolta. Mindket favoritnak esélyét gyöngíti azonban az a körülmény, hogy az istálló jockeja Williamson, nem jön Alagra s így Jekyll lesz a lovasuk. Számbavéve még azt is, hogy a kora tavasszal Alagon rendszerint az ott idevitott lovak dominálnak, mi most is erősen hiszük, hogy a két verseny győztese onnan kerül ki. Mint hírik, Belle Helene remek konditióban van s tekintetbe véve azon megnyert versenyét, a melyben L'Eclairneur-t könnyen verte, ha olyan formában lesz mint akkor, úgy a díjra nagy chansa van.

A nagy alagi akadályverseny nyerdőjét a Geiszt istálló által kiküldött lóban sejtjük.

8567

ki. 1899.

## Árlejtési hirdetmény.

Újpest község előljárósága ezennel árlejtést hirdet az Újpesten, István-téren emelendő községháza összes építési munkáinak vállalatba adására; még pedig:

- I. Föld-, kőműves- és elhelyező munkára.
- II. Mosaik-, beton-burkolati munkára.
- III. Kőfaragó munkára, karstmárvány munkára.
- IV. Szerkezeti vasmunkára.
- V. Ácsmunkára.
- VI. Cserep-fedőmunkára.
- VII. Badogós-munkára.
- VIII. Amerikai padozat-munkára.
- IX. Asztalos-munkára.
- X. Lakatos-munkára.
- XI. Mazoló-munkára.
- XII. Úvegós-munkára.
- XIII. Szobafestő-munkára.
- XIV. Szobrász-munkára.
- XV. Kályhas-munkára.
- XVI. Vízvezeték, csatornázás és légszusz-vezeték-munkákra.
- XVII. Ablakredőny-munka.

Ezen felsorolt munkálatokra egyenként vagy együttesen teendő írásbeli lepecsételt ajánlatok, az ajánlati összegnek legalab **öt** százalékát kitevő biztosítéknak Újpest község pénztárába történt letételéről szóló nyugta csatolásával legkésőbb **f. évi április hó 15-dik napjának déli 12 óráig** Újpest község előljárogaganal nyújtandók be.

Az ajánlati úrlapok egy frtnak a községi szegényalap javára történt lefizetése mellett ugyanott vehetők át a hivatalos órák alatt, valamint a tervek és általános es részletes feltételek is ott betekinthetők.

Fenntartja magának a község azt a jogot, hogy a beerkezett ajánlatok közül szabadon választhasson.

Megjegyeztetik, hogy oly öszvállalkozók, akik az újpesti ipart figyelembe veszik, előnyben részesülnek.

Az elfogadott ajánlat vállalkozója tartozik a szerződés megkötésekor biztosítékát az ajánlati összeg tíz százalékára kiegészíteni.

Elkésve érkezett, vagy nem szabályszerűen a hivatalos úrlapon tett ajánlatok figyelembe nem vetetnek.

Újpesten, 1899. évi márczius hó 21-én.

*Ar előljáróság.*

## Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színet nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös oralancz 60 kr.

## Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbelegesztől megment. Tartós és pénzimegtakarító. Darabja 3 frt.

A penge \*\*\* csillagos acélból és a többi részei alpakából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (22-26)

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 db után egy ingyen küldetik.

## DEUTSCH ZSIGMOND

Órás és ékszerész.

Alapított: 1875.

FÜZLET:

FÜZLET:

Ujpest,

Ujpest,

Árpád-ut 20. sz.

Kemény Gusztáv-u. 1.

Ajánlja mindennemű

## órák, arany,

ezüst és ékszerek

nagy választéku raktárát.

Javítások a legpontosabban eszközöltetnek.

## ÓRÁKNÁL

2 évi jótállás biztosított.

## Arany- és ezüst töredékek

a legmagasabb áron vétetnek vagy becsere-  
telnek. 19-20

## Üzletem 1875. alapított.

Aruk részletfizetésre is kaphatók.

## Egy jó házból

való fiu nyomdásztanoncznak azonnal felvétetik. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

## Uri lakás.

Ujpesten, az Attila- és Toldy-u. sarkán

## egy uri lakás

azonnal bérbe adó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

# Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések eszközését megkezdtük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, hogy **hozzánk** oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból szerencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 90.000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 1½ év alatt **nálunk** körülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigoruan realis és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencsésük megalapítását egy sorsjegyek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert így előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal eszközöljük, ha a megbízást **f. é. április hó 9-ig** kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban huzás alá kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára a következő: ¼ eredeti sorsjegy 6 frt., ½ eredeti sorsjegy 3 frt., ¼ eredeti sorsjegy 1 frt 50, ¼ eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvétellel küldjük a sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad. osztálysorsjáték **50.000** nyereménye a következő. A hivatalos tervezet 9. §. értelmében szerencsés esetben **1.000.000** korona. A főnyeremények: különösen 1 jutalom 600.000 kor., 1 főnyeremény 400.000 korona, 1 nyeremény 200.000 korona, 2 nyeremény á 100.000 korona, — 200.000, 1 nyeremény á 90.000 korona, 1 nyeremény á 80.000 korona, 1 nyeremény á 70.000 korona, 2 nyeremény á 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény á 40.000 korona, 5 nyeremény á 30.000 korona 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona, 7 nyeremény á 20.000 korona, 140.000, 3 nyeremény á 15.000 korona 45.000 31 nyeremény á 10.000 korona 310.000, 67 nyeremény á 5.000 korona 335.000, 3 nyeremény á 3.000 kor., 9.000, 432 nyeremény á 2.000 korona 864.000, 763 nyeremény á 1.000 korona 763.000, 1238 nyeremény á 500 korona 619.000, 90 nyeremény á 300 korona 27.000, 31700 nyeremény á 200 korona 6.340.000, 3900 nyeremény á 170 korona 663.000, 4900 nyeremény á 130 kor. 637.000, 50 nyeremény á 100 korona 5.000, 3900 nyeremény á 80 korona 312.000, 2900 nyeremény á 40 korona 116.000, **50.000** nyeremény és jutalom **13.160.000** korona értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki és készpénzben lesznek fizetve, csak hogy szerencse kell az embernek!

## TÖRÖK A. és TÁRSA

nemzetközi sorsjegyiroda

a m. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárusítója

Budapest, Váci-körut 4 A.

2-8